



新闻热线 87777777

今天 晴到少云 -3°C~12°C  
明天 晴转多云 0°C~14°C

『心系寻常百姓 可读可用可亲』

# 宁波晚报

宁波日报报业集团主管主办  
国内统一连续出版物号 CN 33-0087



2026年1月23日 星期五  
乙巳年十二月初五

第11169期 今日 16版



胡先生拍下两位外卖小哥清理变形栏杆的瞬间。

1月20日晚，家住余姚市文山路四季东城附近的胡先生在家中听到楼下有动静，向窗外望去时，他看到了暖心的一幕：一辆轿车撞到了护栏，两位外卖小哥先后停下电动自行车，清理车道上散落一地的护栏碎片，随后几位市民也陆续加入。很快，受阻的道路恢复了通畅。这让胡先生非常感动，他远远拍下了这群人忙碌的身影。

1月21日，好消息传来，在余姚市委社会工作部的协助下，两名率先动手清障的小哥找到了，他们是23岁的美团骑手张小宝和24岁的淘宝闪购骑手颜雄。

## “顺手而为”的自然

“送完一单外卖，骑车路过时，突然感觉车轮在打滑。停下来，我低头仔细查看，又朝周围打量了一下，发现对向车道出了交通事故。”张小宝回忆，1月20日21点50分左右，他骑车行至余姚文山路四季东城路段时，发现一辆银色轿车撞倒了10余米护栏，碎片四散，年轻的女司机站在车旁。尽管自己在反方向车道，通行并未受到影响，但张小宝还是停了车，小跑着穿过马路。

他先上前确认司机无恙，然后帮对方从汽车里取出三角警示牌在后方摆好，接着开始徒手清理路面尖锐的金属碎片。“当时正下着小雪，路面湿滑，晚上视线又不好，就怕后面的车来不及避让，再出什么意外。”他说，为了专心清理，他关闭了自己手机上的接单系统。



两位小哥在清理路面。

## 冬夜街头 两位外卖小哥与市民的 温暖守护

### 心照不宣的默契

几乎在同一时间，颜雄也骑着电动自行车途经此地。

“看到有交通事故，什么也没想，就直接过去了。”他上前询问司机情况，见对方惊魂未定，便主动帮忙报警、联系保险公司。随后，他转向那片狼藉的路面，和张小宝一起，合力将那截最重、最碍事的变形栏杆拖移到路边。

路障清除、交通恢复后，两位小哥才重新打开接单系统，融入夜色，继续奔忙。

离开前，颜雄还在骑手群里发了一句简短提醒：“人民医院这边有车祸，路过小心。”他说，这是骑手间的默契。

另据了解，当时，31岁的美团骑手吴天赐也短暂参与帮忙，后因手头有紧急订单，匆匆离去。虽只是“片段”的善意，却同样让人感动。

那个夜晚，并不只有骑手在行动。胡先生在窗后默默拍下的照片里，清晰记录着陆续加入的市民身影。正如张小宝所说：“我们刚开始清理，就有人跟着过来帮忙。”无人号召，却有心照不宣的默契。

### 停下来搭把手的平常心

“我在余姚已经生活了20年，这里早就是家乡了。”颜雄的话语很朴实。

4岁时，颜雄随父母从老家贵州毕节来到余姚。在这里成长、生活的他，深受这座城市人情味与互助之风的浸润。他说自己遇到过很多温暖时刻，“以前我们有困难，也得到过本地人帮助”。这份“得到了，就传下去”的简单逻辑，让他的“顺手而为”成为自然——半年前刚入行时，路遇摔倒的母子，他连人带车一路推行，将对方送回家，如今在雪夜俯身清理事故现场，在他看来并无不同。

市民胡先生拍的照片里，路灯下的身影有些模糊，而镜头中饱含的温暖善意，已沿着文山路，顺着骑手群的提示，在这个冬夜里悄然传递开去。在这里，温暖不必声势浩大，只需一颗愿意在他人需要时，停下来搭把手的平常心。

记者 张晓曦 通讯员 张雯 梁梦薇

广告



责编  
叶飞  
董富勇  
审读  
邱立波  
美编制图  
许明